

## 减负增效强基层 轻装奋进新时代

——2021年以习近平同志为核心的党中央整治形式主义为基层减负纪实

2021年岁末，北京中南海。中央政治局党史学习教育专题民主生活会上，一份重要报告——《关于2021年整治形式主义为基层减负工作情况的报告》摆在与会同志案头。

“我们深化整治形式主义、官僚主义顽瘴痼疾，建立基层减负常态化机制，激发基层党员、干部干事创业的积极性。”

经过坚持不懈努力，党风政风焕然一新，社风民风持续向好。”

务实中肯的评价，充分体现出以习近平同志为核心的党中央

央驰而不息抓作风，整治形式主义为基层减负的丰硕成果。

一年来，党中央一系列部署举措为基层干部减负、为治理能力增效，成果不断惠及人民

群众。绵绵用力、久久为功，集中整治形式主义为基层减负积极成效不断彰显，汇聚起全党上下奋进新征程、建功新时代的强大伟力。

（新华社）

扫码看全文  
羊晚



去年我国吸收外资规模再创新高

2021年我国吸收外资“成绩单”13日出炉。商务部当日发布的数据显示，2021年全国实际使用外资金额11493.6亿元，同比增长14.9%，引资规模再创历史新高。

不仅总量高，而且成色足。据商务部数据，我国高技术产业和服务业引资增长较快。2021年，高技术产业实际使用外资同比增长17.1%，其中高技术制造业增长10.7%，高技术服务业增长19.2%。服务业实际使用外资金额9064.9亿元，同比增长16.7%。

从来源地看，“一带一路”沿线国家和东盟投资增长较快，实际投资同比分别增长29.4%和29%，高于全国引资增速。

香港警队7月1日起全面转用中式步操

香港特区政府警务处13日宣布，香港警队已决定自今年7月1日起全面转用中式步操。除各典礼仪式及结业会操外，各级人员日常也须遵守敬礼等中式步操礼仪。

据介绍，香港各大纪律部队从2021年初逐步引入中式步操。香港警察学院于2021年12月30日推出中式步操电子学习课程。

警方表示，学院将于今年第二季度推出中式步操训练日教材，并调派步操教官在各单位的训练日协助前线人员学习中式步操的基本动作及口令，并将按需要为前线单位举办升旗及降旗工作坊。

涉嫌受贿、操纵证券市场、非法持有枪支

公安部原副部长孙力军被提起公诉

公安部原党委委员、副部长孙力军涉嫌受贿、操纵证券市场、非法持有枪支案，由国家监察委员会、吉林省长春市纪委监委分别调查、侦查终结，经最高人民检察院指定，由吉林省长春市人民检察院审查起诉。近日，长春市人民检察院已向长春市中级人民法院提起公诉。

检察机关起诉指控：孙力军利用担任上海市卫生局外事处处长、上海市人民政府外事办公室综合业务处处长，公安部办公厅副主任、国内安全保卫局局长、公安部党委委员、副部长等职务上的便利以及职权、地位形成的便利条件，为他人谋取利益，非法收受他人财物，数额特别巨大；操纵证券市场，情节特别严重；违反枪支管理规定，非法持有枪支，情节严重，应当以受贿罪、操纵证券市场罪、非法持有枪支罪追究其刑事责任。

均据新华社



气膜方舱实验室  
助力津城  
阻击奥密克戎

12日，天津启动第二轮全员核酸检测。为提升检测速度，位于北辰区、滨海新区等地的气膜方舱实验室相继投入使用，为助力天津阻击奥密克戎赢得宝贵时间。新华社发

国家卫健委：昨日新增本土病例143例  
中山市昨报告一例

据新华社电 国家卫生健康委员会14日通报，13日0时至24时，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增新冠肺炎确诊病例201例。其中境外输入病例58例；本土病例143例（河南98例，其中安阳市69例、许昌市25例、郑州市4例；天津34例，其中津南区28例、西青区3例、河西区2例、红桥区1例；陕西8例，均在西安市；上海2例，其中普陀区1例、宝山区1例；广东1例，在中山市），含1例由无症状感染者转为确诊病例（在天津）。

珠海中山两市今日开展全员核酸检测

羊城晚报讯 记者郑达报道：14日，记者从珠海市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部获悉，为保障人民群众生命安全和身体健康，珠海市定于14日开展全员核酸检测工作。检测范围为全体市民，做到应检尽检，确保不漏一户、不漏一人，时间安排为14日9时至21时。

另据悉，14日，中山市全市也组织开展全员核酸检测。

详见A3

最高奖励200万、支持企业申请外摆经营、适当设置夜间临时停车泊位……

## 广州出台“13条”力挺住宿餐饮业

羊城晚报讯 记者孙绮曼、通讯员穗商务宣报道：1月13日，《广州市促进住宿餐饮业发展的若干措施》（以下简称《若干措施》）正式印发。据悉，《若干措施》是广州获批率先开展国际消费中心城市培育建设后，出台的首份促行业发展规范性文件，是建设世界美食之都，擦亮“食在广州”金字招牌的具体举措。

提出行业发展新方向

《若干措施》主要有3大特点。一是新增了住宿餐饮企业普遍反映较为强烈的外摆、临时停车、宣传促销等部分政策措施，如《若干措施》指出，根据夜间经济聚集区停车需求，在条件具备路段适当设置夜间临时停车泊位。二是提出行业发展新方向。结合行业发展新趋势，引导本地住宿餐饮企业开展适应绿色经济、亲子经济、一人经济、银发经济、颜值经济、社交经济等特色住宿餐饮产品，支持线上线下融合发展，鼓励外地品牌

在广州设立首店，加强行业发展指导。三是加大行业扶持力度。通过包容监管、创新消费场景、导入财政和宣传资源等手段，着力解决制约消费的突出问题，对扩大住宿餐饮消费提供强有力支撑。

去年住宿餐饮业逆势生长

广州作为全国首个获得“中华美食之都”和“国际美食之都”双料称号的城市，餐饮业综合实力一直居于国内前列。近两年来，新冠肺炎疫情给住宿餐饮行业发展带来困难与挑战，但广州住宿餐饮业仍然逆势生长。广州商务局数据显示，去年1月至11月，广州全市住宿餐饮业零售额同比增长22.6%，增速高于全国全省水平。

广州市商务局相关负责人表示，目前广州正全力加速培育建设国际消费中心城市，实施尚品、提质、强能、通达、美誉“五大工程”。接下来，还将陆续出台政策细则。

### 13条措施

鼓励创新产品服务供给  
丰富住宿餐饮消费品牌  
支持线上线下融合发展  
支持企业申请外摆经营  
放宽促销活动审批监管  
完善夜间经济配套措施  
试点打造限时步行街区  
统筹疫情防控和住宿餐饮业发展  
鼓励餐饮个体工商户转为企业  
推行“申请人承诺制”  
鼓励扩大企业规模  
支持企业转型升级  
加大行业宣传支持

拖欠农民工工资  
罚上“失信”榜

岁末年初，保障农民工工资的话题再度引发关注，国务院政策答问平台日前专为此作出政策解读。根据相关规定，用人单位若拖欠农民工工资将被列入失信名单，在获得政府资金支持、政府采购、招投标、市场准入及贷款、税收优惠等方面将受到联合惩戒。

上榜的不只是单位，企业法人和相关责任人也将同时纳入“黑名单”。如此做法，无疑是让欠薪者的责任主体，令其像“老赖”一样，在出行和高消费等方面受限。这是人社部《拖欠农民工工资失信联合惩戒对象名单管理暂行办法》中所明确的，此办法已于今年起正式实施。

显然，将拖欠农民工工资者列入失信榜，并不只是一个震慑行动，而是一套组合拳，综合施治，多方围堵，挤压恶意欠薪的空间，并为保障农民工权益构建起长效机制。

拖欠农民工工资是备受诟病的可耻现象，多年来，各地进行过多轮治理，耗费了大量的公共资源，但其始终未根除。究其原因是多方面的，如决策失误、三角债、财务纠纷、投资不到位等，但说到底还是欠薪企业对劳动者的歧视，不把农民工权益当回事。

打工薪酬，天经地义。保障农民工的劳动报酬，不仅事关劳动者的切身利益，也关乎社会公平正义与和谐稳定。建立欠薪“黑名单”制，体现了国家对此问题的重视，但要治理欠薪“顽疾”，相应的动态监测和制度保障仍需继续发力，不可掉以轻心。

责编/袁婧 林琳 美编/伍岩龙 校对/潘丽玲